

COMENTARIO

La provocación

Pues bien; la manifestación del pasado domingo, si es cierto que ningún valor podía tener, ni tuvo, como expresión del público anhelo, ya que del número de tarjetas depositadas hay que acreditar la mayor suma a favor de niños, doctores y mujeres, ha tenido el resultado que ya auguramos; es decir, no ha servido más que para provocar a los enemigos o adversarios de las tendencias políticas que en aquel día se manifestaron. A los vaticanistas—no encontramos palabra más adecuada—contestan los antivaticanistas, utilizando el mismo medio de expresión de sus aspiraciones.

Conste que no queremos distinguir a los dos bandos con los calificativos de católicos y anticatólicos, sencillamente porque ni estuvieron todos los católicos en la manifestación del domingo, ni serán anticatólicos todos los que figuran en la que se prepara para el día 24.

Manifestación política ha de ser ésta, no en favor de este ni del otro partido, sino en apoyo de un gobierno legítimo que se ha resuelto a cumplir un programa que traduce los sentimientos de la inmensa mayoría de ciudadanos y que amojona por medio de reales órdenes y futuros proyectos el camino que piensa seguir. Combatán a este gobierno, por radical, todos aquellos que consideran su labor nefanda; apoyénelo, a su vez, cuantos juzgan que por ahí se conseguirá que España deje de ser una excepción en Europa.

Claro está que siendo el acto que se prepara como una respuesta a la provocación anterior, podrían utilizarse los mismos medios por lo que se obtuvo la suma de diez mil treinta tarjetas.

Repetimos hoy: los propagandistas, ciertos propagandistas de la manifestación del domingo, procuraban excitar los sentimientos religiosos y ofendían a la consideración general cuadros verdaderamente sugestivos. Pintaban próxima una persecución de la Iglesia con todos sus horrores; profetizaban la inmediata expulsión de las órdenes religiosas, la clausura de templos, la bochornosa victoria de las sectas disidentes.

Estas excitaciones se dirigían a la masa, pero más principalmente a la masa femenina, todo corazón, todo ternura. Váyale a la mujer, como al niño, con desquisiciones sobre la legalidad o ilegalidad de unas disposiciones ministeriales. ¿Para qué si ella no le importa un bledo? A la mujer, como al niño, hay que hablarles el lenguaje de los sentidos. No conocen otro. La abundancia de sentimiento no les deja espacio para otra función intelectual.

Mucho censuráramos a los organizadores de la próxima manifestación el que, para más nutrirlos, apelasen a procedimientos análogos. Con ello obtendrían indudablemente un número mayor de nombres, pero no por eso de más eficacia. Creemos que les guía el deseo de patentizar una parte del público anhelo, representado por quienes tienen realmente, con la emisión de su voto o el ejercicio de sus derechos, influencia en los destinos de la nación. Si se trata de responder a la provocación de los adversarios en igual forma, se quintuplicará el número de manifestantes, pero no se aumentará la fuerza efectiva de la manifestación.

¿Se quiere demostrar al gobierno que, para la completa ejecución de sus proyectos, puede contar y cuenta con la adhesión de muchos ciudadanos? ¿Se quiere significar que la política ministerial no se desenvuelve en el vacío, sino que se apoya sobre una gran fuerza de opinión, que tiene el perfectísimo derecho de ver trocadas en realidad sus aspiraciones, que son las de la mayoría de la nación? Si tal es el objeto primordial de la manifestación, opinamos que a la misma debieran unirse todos los hombres de ideas liberales.

Ya sabemos que en este país de los convencionalismos, que influyen decisivamente hasta en las relaciones personales, se necesita de un gran valor cívico para confesar, públicamente, sus ideas. Vivimos en una tierra en que gustan más y dicen mejor las medias tintas y el ditamino que las fuertes coloraciones y los brochazos. Siente la inmensa mayoría de ciudad-

nos verdadero horror hacia el desentono, hacia el desnivel en cualquier sentido. Hay un medio ambiente, que regula las normas de conducta públicas y privadas, que excluye de su seno todo lo que con él no se conforma. Hay que arramblar, empero, con esos convencionalismos, que hemos fabricado con nuestras propias manos; hay que arrostrar los espavientos de una multitud que podrían, acaso, tener su cabal explicación en la carencia de ideales. ¿Porqué, siendo tan grande el número de los que cumplen rigurosamente los mandamientos de la Iglesia, no quisieron formar en la manifestación del domingo? ¿Por qué habiendo tantísimos de ideales liberales, no han de figurar en la que se prepara? No aludimos a ningún partido político.

Se realizará, el día 24, una manifestación política en favor del gobierno. Y teniendo el acto tal carácter, y no otro, ¿porqué no se completa el programa con otro acto de solidaridad en el Gobierno civil, que es la más genuina representación del Gobierno? Ya que la principal fuerza de la manifestación del pasado domingo consistió en la entrega de tarjetas, no nos parece mal que tal procedimiento se sigan; es decir, que depositasen en el Gobierno civil tarjetas todos aquellos, sin distinción de partidos, que por profesar ideas liberales ven con buenos ojos la labor del actual gobierno. La política del gobierno, por su índole, no es una política de partido, sino nacional. O con él o contra él.

Asuntos militares

Como una anatema, como una mala nota de la que deben avergonzarse, el Sr. La Cierva ha lanzado sobre radicales y socialistas, una y otra y cien veces, el dictado de «antimilitaristas». Casi puede afirmarse que el eje del discurso del exministro de la Gobernación de la última situación conservadora ha sido ese precisamente: el deseo de hacer aparecer como enemigos del ejército a los hombres que le piden cuentas personales de sus abusos del poder, y el ansia de atraer sobre ellos las antipatías de una oficialidad que sabe, quiere y debe conservar su neutralidad en un pleito que, ni de lejos ni de cerca, la atañe.

Ha hecho más el Sr. La Cierva: como argumento irrefutable, como acusación que no deja lugar a dudas, dijo que, siendo el partido socialista español una rama del partido socialista internacional, en su programa figuraba la abolición de la patria y de la nacionalidad, y entre sus doctrinas, por lo tanto, la criminal de que a la patria no debe defenderse con las armas en la mano; doctrinas y aperos que afirmó fueron adoptados unánimemente en el Congreso de Stuttgart, con la sola protesta del alemán Bebel, que los repugnó «porque sentía la patria alemana, lo que no sentís vosotros.»

¿Ignoraba el Sr. La Cierva, al decir esto, que las teorías de Hervé en aquel Congreso, fueron rudamente combatidas no solamente por Bebel, sino por Troclet, Jaurés, Wallmer, Rusell, Smart y otros muchos, y sólo encontraron un tímido apoyo en Vandervelde y Adler? Al hablar como habló de la condena de Hervé, ¿porqué razón no dijo nada de la crisis del llamado «herveísmo»? No oyó, no leyó en el «Diario de las Sesiones» que Pablo Iglesias había dicho horas antes que para los socialistas no hay más guerra legítima «que la independencia», porque lo mismo que el individuo defiende su libertad los pueblos deben defender la suya?

Esta afirmación categórica del jefe del partido socialista español, que el Sr. La Cierva, para hacer impresión ante la Cámara, acusándole de «herveísmo», no quiso citar, es, sin embargo, la rotunda negación del hecho. Pablo Iglesias ante el Parlamento se mostró más partidario de Bebel que de Hervé; esto es, identificado con las aspiraciones de la democracia social alemana, adversaria leal del sistema militar presente, pero con la creencia de que es necesaria una organización militar mientras no se establezca un eficaz régimen jurídico internacional que evite las guerras. Y esto no es «antimilitarismo» en el sentido rotundo que el Sr. La Cierva quiere dar a la palabra, desconociendo su valor y su alcance,

El aspirar a sustituir los ejércitos permanentes por milicias nacionales, a mejorar los sueldos de los soldados, clases y oficiales de inferior graduación, verdaderos «proletarios de las filas»; a democratizar el Ejército, haciéndole popular, y a que la patria perteneciera a los socialistas tanto como a los conservadores y a los liberales, no puede ser una afirmación de falta de ética ni una prueba de antipatriotismo.

En Francia—ya que el Sr. La Cierva es tan aficionado a las cosas de fuera de casa, lo diremos—; muchos militares son francamente pacifistas, coincidiendo, por serlo, con los socialistas en muchos de estos puntos. El general Trochu hizo declaraciones contra los aprestos militares anteriores a la guerra del 70 y a favor de la leva en masa, en caso de necesidad. El teniente coronel Le Marchand ha manifestado públicamente «que el Ejército es el defensor de la nación, y, al efecto, debe evitar la guerra, si es posible, y hacerla, si no hay manera de evitarla.» Charles de Freycinet, exministro de la Guerra, es también contrario a las acciones armadas. Y lo son de igual modo Miles en los Estados Unidos, y Moch, y muchísimos otros con ellos.

¿Quién se atreverá, en justicia, a reprobar esta manera de pensar?

El socialismo no es, en suma, opuesto a toda guerra y a toda milicia. Y el Sr. La Cierva, que ha sido ministro de la Gobernación y que se declaró, o poco menos, padre de todo el proletariado español, debía saber que en la tierra del 2 de Mayo no arraigará nunca el herveísmo de que acusaba al pueblo, al imputárselo, como un latiguello más, a su representante en el Parlamento.

Leopoldo Bejerano

HA MUERTO EL ARCHIDUQUE JUAN SALVADOR?

Viena.—La «Nueva Prensa Libre» (Neue Freie Presse) dice que el archiduque José Fernando de Austria ha dirigido una memoria al gran mariscal de la Corte.

En ella le pide reconozca oficialmente la muerte de su tío el archiduque Juan Salvador, hijo mayor del duque de Toscana.

Como todos saben, este archiduque, renunció en 1890 a todos sus títulos, dignidades y derechos, tomó el nombre de Juan Orth y partió para Chile con su esposa, Milli Stabel, con la que se había casado en Londres algún tiempo antes.

Desde entonces no se ha sabido nada de él, y han circulado en Viena los más contradictorios rumores.

Ten pronto se decía que Juan Orth había muerto ahogado y que la Corte austríaca ocultaba la noticia, como que vivía en la América del Sur rico y considerado, disfrutando de una enorme fortuna adquirida en la agricultura y la ganadería.

El archiduque José Fernando sostiene en su memoria que su tío ha muerto.

Afirma que, dados su carácter y antecedentes, no es admisible que en veinte años no haya hecho hablar de él.

«Juan Orth—agrega—era un hombre muy activo y deseoso de que le ofrecieran campo para desarrollar sus iniciativas.

Renunció al Trono de Bulgaria en favor de su primo Fernando, y al mismo tiempo ofreció a éste para organizarle el ejército.

Por otra parte, Juan Orth era muy aficionado a escribir folletos sobre todas aquellas cuestiones que le interesaban.

Es absurdo que no haya escrito ninguno en veinte años.

Si con su exuberante temperamento se ha callado hasta ahora, es que yace en el fondo del mar.

Cuando abandonó Europa fletó el vapor Margarita.

Ahora bien. Todos los indicios recogidos permiten suponer que dicho barco se fué a pique el 21 de julio de 1890, en el cabo de Tres Puntas.

Está comprobado que dicho día, una tempestad horrible hizo naufragar a numerosos barcos en las cercanías del citado cabo.

El gran mariscal de la Corte de Viena ha decidido que, si dentro de seis meses no se ha presentado persona alguna con pruebas demostrativas de

que vive todavía el archiduque, será abierto el testamento que éste hiciera antes de partir.

La fortuna personal de Juan Orth, que éste abandonara en Austria, asciende a cuatro millones de coronas.

¿A Barcelona ó a Melilla?

Los regimientos de Mallorca y Alcántara.—Valencia.—Circular el rumor de que saldrán esta noche para Barcelona el regimiento de Infantería de Mallorca y el de Caballería de Alcántara.

Quién dice que van a Barcelona para embarcar allí con rumbo a Melilla; quién que para quedar por ahora en la capital catalana.

He preguntado en los Centros oficiales. Me han dicho que ignoran lo que de público se dice.

A mí me consta que la oficialidad del regimiento de Alcántara está citada para las doce de la noche en el cuartel.

Ampliación

Valencia.—Acerca de la noticia que os transmití, he hecho una información, de la cual resulta lo siguiente:

Los jefes y la oficialidad de los regimientos de Mallorca y Alcántara recibieron orden de sus coroneles para presentarse a las ocho de la noche en traje de marcha.

Así lo hicieron, y entonces se les ordenó que pusieran los regimientos en pie de guerra, con el material necesario, dispuestos a salir al primer aviso.

Algunos oficiales duermen en los cuarteles, aunque no están de servicio. Se ignora dónde van; pero es probable que marchen a Barcelona para sustituir a las fuerzas que salieron para los pueblos de la frontera.

Todo ello se relaciona con el debate de ayer en las Cortes sobre la amnistía y los propósitos de los expatriados.

No se sabe cuándo marcharán las fuerzas ni por cuáles vías.

El capitán general interino, que hoy debió marchar a Madrid y al extranjero, ha suspendido el viaje.

La prensa de Madrid

De Heraldo de Madrid.

«Mejor todavía que en su notable «début» parlamentario, estuvo esta tarde, en la rectificación, Emilio Iglesias, el cual restableció con perfecta evidencia los cargos anteriores respecto de la intervención abusiva del Gobierno conservador en la tramitación de los procesos incoados como consecuencia de los acoutecimientos de la semana trágica.

La lectura del escrito de disentimiento aportado al proceso general por el auditor de Guerra Sr. Santamarina, produjo en la Cámara hondo efecto. A juicio de aquel ilustradísimo jefe del Cuerpo Jurídico militar, cuya fortaleza de espíritu no lograron abatir altas conminaciones, no hubo delito de rebelión, puesto que, no ya, probada, ni verosímil resultaba la confabulación previa que semejante calificación exigía.

Asimismo insistió nuevamente Emiliano Iglesias en la improcedencia del desglose de las actuaciones contra Ferrer.

Uno de los más grandes aciertos de la rectificación de Emiliano Iglesias consiste en haber de una vez para siempre desvanecido el cargo que, de acuerdo con la Prensa reaccionaria, formaló contra él y contra otros conocidos radicales el Sr. Lacierva, atribuyendo a sus declaraciones la responsabilidad de la irreparable condena aplicada a Ferrer.

Textualmente refirió Emiliano Iglesias el interrogatorio a que fué sometido por el instructor del proceso contra Francisco Ferrer, y encarándose luego contra el Sr. Lacierva, le instó con sincera energía a que rectificase una sola palabra de cuanto él acababa de manifestar al Congreso.

«La buena fe del Sr. Lacierva—exclamó el orador radical—queda en descubierto ante vosotros.»

El Imparcial.

«En la rectificación hecha ayer por don Emiliano Iglesias, lo mismo que en su primer discurso, estuvieron presentes, en lo substancial, el asenso, la

conformidad de todos los liberales. Sólo una retractación expresa podría convencernos.

El Sr. Iglesias dejó en la tarde de ayer definitivamente probada la presión ejercida sobre los auditores por el ministro de la Gobernación.

El caso del auditor Santamarina es de tal índole, que no deja lugar a los cubileteos oratorios en que tan diestro se muestra el Sr. Lacierva. No hay posibilidad de negar el disentimiento del auditor Sr. Santamarina, escrito aportado al proceso general, negando a los delitos que se enjuiciaban carácter de rebelión, y cuyo conocimiento produjo viva impresión en la Cámara.

También le será difícil al Sr. Lacierva explicar jurídicamente el despose del proceso Ferrer de la causa general; en cambio, el diputado republicano se sinceró de los cargos que había acumulado sobre su persona el Sr. Lacierva en su último discurso, especialmente en lo que se refiere a las declaraciones prestadas en el proceso de Ferrer Guardia.

Repetimos que el interés del debate no ha decaído ni un momento; pero ya es hora de que mantengan la acusación los hombres del liberalismo monárquico y de que afronte las responsabilidades del jefe del Gobierno acusado.

El Liberal.

«De la rectificación del joven diputado por Barcelona creemos sinceramente que ha dejado puestas en claro cosas esenciales, que andaban estas días puestas en duda.

Al decirlo así, podrá influir algo en nuestro ánimo la pasión, que en casos tales no es defecto, sino virtud; pero de ninguna manera una parcialidad sistemática.

Sucede ahora lo que ya el gran «Tirón» denunciaba 70 años ha, reirse de los Parlamentos, en donde basta que digan blanco los de un lado para que vean negro los del otro.

A los periódicos amigos de Maura y Lacierva les parece cuanto afirman los radicales y los socialistas, ó abominable ó insignificante; y lo mismo suelen, ó solemos, opinar de las compilaciones de Lacierva y de los gestos de Maura cuantos vivimos, a Dios gracias, en los antipodas de esos dos faranduleros.

Pero la demostración de ayer fué tan palmaria, que no podrán ni los ciegos ni los sordos sustraerse a su influjo. En media hora destruyó Emiliano Iglesias el artificio erigido en dos larguísima sesiones por el Ingarteniente de Maura.

No fué esto, sin embargo, lo más importante; lo fué la demostración, con pruebas y documentos irrefutables, del proceder observado por el auditor general Sr. Pastor, y de la influencia decisiva que ejerció la Defensa Social de Barcelona, no en las justicias, sino en las venganzas subsiguientes a las alteraciones de fines de Julio.

La lectura del escrito de disentimiento aportado al proceso por el teniente auditor Sr. Santamarina, produjo honda impresión en el Congreso y el público no menor en España. Eso es de lo que nunca se olvida. A juicio del señor Santamarina, no hubo en Barcelona delito de rebelión militar, dado que no existió la confabulación previa. Pues bien, el escrito fué desatendido por el Sr. Pastor. Y, para complemento de seguridad de la obra que traían entre manos la Defensa Social y el Gobierno, se le exigió al Sr. Santamarina que pidiese el reemplazo.

Eso basta para juzgar el resto.»

El País.

«Ayer, Emiliano Iglesias, en su contundente, magnífica, irrefutable rectificación, redujo a la nada los supuestos argumentos del chacharero Lacierva. Probó el diputado por Barcelona, con el escrito del auditor Sr. Santamarina, que no hubo rebelión, como quiso Ugarte, de orden de Maura, y demostró que los testigos radicales—única prueba, según Lacierva—no lo fueron de cargo, en cuanto no testimoniaron que Ferrer hubiera sido el culpado.

Queda demostrado el crimen jurídico cometido por el último de los Gobiernos conservadores.»

Para buenos mesocoles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Echarrañón, Cto. Cristo, 4.

RODANDO POR EL MUNDO

Mme. Henriette Rodier, propietaria en Borne (Francia), estaba hace dos días a la puerta de su casa cuando, de pronto, un enjambre de abejas numbó a su alrededor.

La reina de las abejas se situó sobre el sombrero de la buena señora, y tras de la reina, toda la familia alada.

La dama se levantó despacito y se acercó a una colmena vacía, a unos cien metros del sitio en que se hallaba.

Allí sacudió el sombrero junto al orificio de la colmena, y tuvo la satisfacción de verse libre de todas las abejas, que se instalaron en su nueva casa.

Lo curioso del lance es que Mm. Rodier no sufriera ninguna picadura.

¿Cuántas eran las mujeres del harén de Abdul Hamid, que se dispersaron a consecuencia de la desgracia de su señor?

Se suponía que eran 200; pero en el ministerio de Hacienda de Turquía se sabe ya de 746.

Cierto que en esta cifra figuran las encargadas de sus hijos y algunos parientes.

Pero de todas suertes, parece que Abdul Hamid les adeuda una cantidad respetabilísima.

Calculéase en 184.000 libras. Parece que, en vez de pagarse la cantidad en firme, será repartida en varias pensiones vitalicias.

La Sra. Ana Roberts, que asegura haber sido nodriza del nuevo Rey de Inglaterra, Jorge V., se halla viviendo en una guardilla en Pittsburgo (Estados Unidos), en la situación más angustiosa.

Tiene setenta y tres años, y está ya completamente imposibilitada para el trabajo.

Por consejo de algunos amigos, ha enviado una solicitud a Jorge V., esperando que éste la sacará de la miseria en que vive hace ya mucho tiempo.

Un enemigo del matrimonio escribía en su testamento esta cláusula:

«Lego toda mi fortuna a mi esposa; pero con la condición expresa de que se case el mismo día en que se lo permita la ley, porque quiero que haya un hombre que de veras lamente mi muerte en el mundo.»

Al duque de Richelieu le referían cierta vez que dos damas de la aristocracia se habían peleado furiosamente por causa suya.

—¿Se han llamado feas?—preguntó el duque.

—No, monseñor. —Entonces no hay cuidado. Yo me encargo de reconciliarlas.

LITURGO.

La piedra filosofal

¿Se fabricará el oro?

El abate Moreux publica en «Paris Journal» un curioso artículo, dedicado al eterno tema de la piedra filosofal y la fabricación del oro.

A título de amenidad, siquiera, creemos interesante traducirlo.

Dice así: «Fabricar oro! ¡Qué ensueño! No sonrían ustedes. Esa idea peregrina latió en el cerebro de los viejos alquimistas.

Inclinados, día y noche, sobre sus crisoles y retortas, todo lo intentaron para llegar a transmutar los metales; es decir, a hacerlos evolucionar, a cambiar una substancia en otra.

Poco a poco, no encontrando lo que buscaban, pero avanzando de descubrimiento en descubrimiento, imaginaron que existe en el mundo una substancia capaz de operar la transformación maravillosa, y ese cuerpo misterioso, desconocido, inasequible, era la «piedra filosofal».

Pero en la aurora del siglo XIX, en el momento en que la verdadera química, la de Lavoisier, adquirió patente oficial, la ciencia derribaba las creencias de antaño; a partir de entonces, la «piedra filosofal» quedaba relegada al «mundo de los antiguos», con la candorata del círculo y el movianto continuo.

Los inmediatos sucesores de Lavoisier mostráronse muy asombrados de oír a un profeta de su época anunciar la resurrección de la «piedra filosofal».

Y, sin embargo, estamos en vísperas de asistir a ese descubrimiento, el más desconcertante del mundo de la química, de Lavoisier acá.

Otras veces, y no hace mucho tiempo, os enseñaron en vuestras clases que

todos los cuerpos sólidos de la naturaleza... zapodian reducirse a un centenar de elementos distintos: metales y metaloides. Todo esto se hecho ahora «viejo juego».

agua, se comprueba que se escapa de la solución un nuevo gas, llamado por los físicos «emanación.» Pero —y aquí es donde el fenómeno reviste un interés capital— esta misma emanación se transforma, al cabo de algunos días, en otra cosa: de ahí sale precisamente el «helio.»

ligiosas en España, en virtud del Derecho eclesiástico y de lo convenido y tratado entre dicho país y la Santa Sede... El «Corriere della Sera», refiriéndose a recientes manifestaciones del Vaticano, cree que, no obstante sus protestas conciliadoras, acaso está la Santa Sede en camino de restablecer la política que respecto de la cuestión dinástica en España interrumpió León XIII.

dan sacrificarse reses para el abastecimiento de los mismos. El asunto fué discutido con toda amplitud y se acordó nombrar una comisión compuesta por los señores Sampol y Vidal, Quijada y Salas con objeto de que se vean con los dueños de los carruajes destinados al servicio de transporte de carruajes para ver si hay medio que las reses que se sacrifican en el matadero sean transportadas con mayor rapidez.

La Exposición de Productos De Baleares

Esta tarde a las cuatro, empezará en el Lírico la sesión de cine que se da en obsequio de los escolares. He aquí los títulos de las películas que se proyectarán:

- 1.º Un viaje á Mallorca. 2.º Fe de niña. 3.º Caza de perros volantes en Sumatra. 4.º Sobre la nieve del valle de Chamunich. 5.º El amigo del pastor. 6.º De Londres á Manchester, primer premio de 250.000 francos ganado por el aviador Paulan. 7.º Una madrugada en el principal mercado de París. 8.º La caja de queso.

AYUNTAMIENTO

Para hoy se halla convocado el Ayuntamiento en primera convocatoria. En caso de reunirse número suficiente de concejales se reunirá en segunda el próximo lunes. Los asuntos que se hallan puestos á la orden del día son los siguientes:

Fiestas populares

En el Arrabal de Santa Catalina se celebrará esta noche y mañana fiesta callejera en honor de Nuestra Señora del Carmen. Esta noche á las diez y media se celebrará un baile de boleros con arreglo al siguiente programa:

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en la Anunciación, (Hospital) horas de la Virgen del Carmen: por la tarde á las cinco y media iguales actos de culto que el precedente día, meditación, procesión, Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

ALIMENTO COMPUESTO

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídense en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma.

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídense en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma.

con sermón por el R. P. Lucas San José; por la tarde á las siete y media se dará principio á un Triduo con sermón por el citado orador, dedicado al Divino Niño Jesús de Praga que le acoja misericordioso las súplicas que le dirijirán sus fieles devotos por la prosperidad de nuestra patria, Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

MILITARES

Ascensos.—En la infantería ascienden este mes á segundos tenientes, por haber aprobado el tercer curso 312 alumnos: en ingenieros, á primeros tenientes, 35 y en artillería 31; en caballería la propuesta de ascensos comprende á 33 segundos tenientes, que ascienden á primeros. —Entre los 312 alumnos de la Academia de Infantería ascendidos á segundos tenientes, figuran D. Luis Montaner Canet, D. Mateo Llobera Balaguer, don Mateo Torres Bestard, D. Manuel Costell Salido, D. Rafael Ripoll Castillo, D. Santiago Alberti Crespo, D. Ricardo Nonvillas Ruiz, D. Luis Pastor Coll y D. Eduardo Carratalá Eguía.

Notas del Puerto

Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las siete el vapor correo «Baleaz», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros. Procedente de Mahón ha llegado esta mañana el vapor correo «Isla de Menorca» conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

BUEN NEGOCIO

Tanto se alquila como se vende un SALON DE LIMPIABOTAS, muy concurrido y céntrico y que produce más de 40 pesetas semanales. Informes «Centro de Anuncios».

Academia León-Castelló

Alumnos aprobados en la presente convocatoria Academia de Infantería.—D. Manuel Villalonga Alomar.—D. Agustín Fuster Picó.—D. Francisco Pon y Pon.—D. Guillermo Villalonga Pons.—Don Pedro Dezcallar Tacón.—D. Antonio García Alemañy. Academia de Ingenieros.—D. Francisco Pon Pon. Academia de Artillería.—D. Francisco Pon Pon.—D. José Marqués Talef. NOTA.—Clases durante el verano. Calle de la Marina n.º 1, 2.º Izqda.

EL GRAMÓFONO EN LAS ELECCIONES

Despachos de Mesina dicen que en las elecciones parciales que se han celebrado en Italia para renovar el Ayuntamiento ha ocurrido un suceso grandísimo que inspira á los periódicos sicilianos regocijados comentarios.

Los electores de Italia habían decidido no dar sus sufragios á ninguna de las dos candidaturas concurrentes.

Un concejal, apellidado Manganaro, que aspiraba á la reelección, tuvo entonces una idea luminosa.

Fué á su casa, y volvió á poco provisto de un admirable gramófono.

Instalólo dentro del colegio, y en breve regaló los oídos de los interventores con trozos escogidos de obras de Verdi, Mascagni y Puccini.

Como los sicilianos aman la música sobre todas las cosas, en breve se aglomeraron ante la puerta del colegio ciento cincuenta electores de Italia.

El Sr. Manganaro salió á recibirlos y les invitó á que entraran para escuchar más cómodamente.

Durante más de dos horas, los buenos y filarmónicos ciudadanos de Italia gozaron de las delicias de un concierto magífico.

El concejal obsequiólos con trozos de «Bohemia», «Rigoletto» y «Cavalleria», y cuando consideró que estaban satisfechos suspendió el concierto y dijo: —El gramófono es mío. Yo lo he puesto á vuestro servicio.

Todo trabajo merece su recompensa y yo necesito que me recompenséis.

—¿De qué modo?—dijeron los electores. —Votando mi candidatura y la de mis amigos.

Los interventores del bando enemigo protestaron á grandes gritos: pero los electores no les hicieron caso y todos votaron con un solo hombre, según los deseos del maquiavélico concejal.

LA LEY DEL CANDADO Y EL VATICANO

Roma 12.—Respecto á la noticia de Madrid referente al proyecto de ley del «candado», presentado estos días por el Sr. Canalejas en el Senado, prohibiendo la creación de nuevas Ordenes ó Asociaciones religiosas hasta modificarse la ley de 1887 sobre las Asociaciones, dice hoy «L'Observatore Romano» en una «Nota de la Redacción»:

«La presentación de ese proyecto constituiría un nuevo acto en extremo incorrecto por parte del Gobierno español, por cuanto éste seguiría tomando con ello, durante las negociaciones entabladas con la Santa Sede y sin previo acuerdo de ésta, medidas unilaterales en una misma materia que se halla puesta á discusión. Claro está, pues que semejante proceder sólo pudiera dificultar en alto grado esas mismas negociaciones.

«Además, tal proyecto resultaría á todas luces injusto y odioso, no sólo porque no respetaría la situación especial que disfrutaban las Asociaciones re-

ligiosas en España, en virtud del Derecho eclesiástico y de lo convenido y tratado entre dicho país y la Santa Sede, sino también porque pondría á las mismas fuera del derecho común, por cuanto se las negaría, cuando menos hasta la modificación de la mencionada ley de 1887, un derecho fundamental reconocido á cualquier otra Asociación que tenga un fin lícito, ó sea el derecho de constituirse libremente, de conformidad con las reglas comunes establecidas por la ley.»

El hecho, por otra parte, no tardó en ser confirmado por MM. Giesel y Dehiorne, por la emanación de otra sustancia radioactiva; el «actinium.» Y he aquí que ahora sir Williams Ramsay pretende que la emanación del radium transmitiría los átomos del cobre en sodio y en litio.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## CORTES Congreso

Madrid 16 (á las 2'40.)

**Ruegos y preguntas.—Animación**  
Bajo la presidencia del Conde de Romanones se abrió ayer tarde la sesión del Congreso.

La sala estaba animadísima. En los escaños habían tomado asiento muchos diputados y las tribunas aparecían llenas.

Iniciado el período de ruegos y preguntas, el diputado republicano señor Montes Sierra pidió la inmediata implantación de reformas en correos y telégrafos de Sevilla.

Se hacen otros ruegos y preguntas de interés local.

El Sr. Azzati pide que se traiga á la Cámara una relación de los religiosos que no se han incorporado á filas y al mismo tiempo una lista de los reservistas que resultaron heridos durante la campaña de Melilla.

El Sr. Rodés explica una breve interpeleación acerca de la concesión de algunos créditos para el Ministerio de la Gobernación.

Dice que no se ha justificado la inversión de algunos créditos por lo que cree que han sido destinados á gastos hechos durante las últimas elecciones.

Las palabras del Sr. Rodés provocan fuertes protestas en los bancos de la mayoría.

## El debate parlamentario

**Expectación.—Habla Lerroux.—El partido radical de Barcelona.**

Seguidamente se reanuda el debate acerca de la discusión del mensaje de la Corona.

Concedese la palabra al Sr. Lerroux para continuar el discurso que suspendió en la sesión de ayer.

En la Cámara se nota un movimiento de expectación.

Comienza diciendo que reanuda su discurso en el punto de que lo suspendió ayer, ó sea en la política que siguió el Sr. Maura respecto del partido radical de Barcelona.

Dice que el atentado de Hostafranchs fué presentado como un complot fraguado por los lerrouxistas, con lo que se cometió una vil importuna contra este partido.

Hace observar la coincidencia de que mientras se instrúa el proceso contra los que se suponían autores de aquel atentado, ningún trabajo se hizo para descubrir á los que cometían los atentados terroristas.

Ocupase de la política local de Barcelona, enalteciendo los trabajos meritorios que hizo el Sr. Sol y Ortega para reorganizar el partido radical.

Dice que este partido no solamente ha venido dando muestras de su disciplina sino de su fuerza, como ha podido comprobarse en las luchas electorales.

En estas hemos venido—dice—no solamente á las otras fuerzas políticas, sino contra el Sr. Maura que había desplegado en Barcelona todas sus energías.

Alude á los esfuerzos que habían hecho los conservadores para organizar un partido en Barcelona.

A este propósito obedecían los viajes del Rey, concebido por el Sr. Maura con la intención de incorporar al partido conservador que se organizó todos los elementos de la derecha.

**El partido radical.—Los sucesos del 25 de Noviembre.—Trabajando por la paz.**

Estos propósitos fracasaron gracias á la vigilancia, á la disciplina y á la organización del partido radical.

El Sr. Lerroux relata luego como ha ido formándose el partido radical de Barcelona, después de haber sido vencido por la conjunción de todas las fuerzas políticas de Barcelona, que no solo contaban con el número sino con todos los resortes del manubrio electoral.

Ocupase después de la significación de su partido, que no era otro que el de defender energicamente los principios democráticos y radicales y ahogar los espasmos separatistas.

Alude con tal motivo á los sucesos ocurridos en la noche del 25 de Noviembre en la que los militares ofendidos é injuriados—dice—saltaron las redacciones de la *Veu y del Ou-Cut*.

Ocupase después de los trabajos hechos en pro de Barcelona por la representación del partido radical en el Ayuntamiento de Barcelona.

Dice que este partido ha contribuido como el que más á purificar el ambiente político de Barcelona, extirpando de él el caciquismo.

Añade que con sus propias fuerzas ha logrado traer al Congreso una minoría, como no pueden ostentarla los demás partidos catalanes.

Ocupase después del proletariado catalán, especialmente del de Barcelona, y justifica las relaciones que mantuvo con algunos anarquistas, porque el partido republicano no supo organizarlos.

Dice que tiene á verdadero honor el haber atraído á su campo á las masas anarquistas.

Todos recordareis—dice—que las huelgas que antes se declaraban en Barcelona, tenían un carácter marcadamente revolucionario.

Gracias á mí, aquellas huelgas se desarrollaron después con un carácter más progresivo, con lo que llegué á obtener el restablecimiento de la paz social.

Se ocupa después de los trabajos que ha hecho en pro de la cultura popular.

Dice que si alguna vez ha proclamado la revolución era por considerarla como un medio de acabar con los partidos fracasados. Pero yo—añade—jamás he estado fuera de la legalidad.

A continuación expone la honda división que ha reinado y reina entre radicales y regionalistas, á consecuencia de las continuas agresiones de que los primeros fueron víctimas por parte de los segundos.

**Lerroux y Ferrer.—El atentado de París.—La Semana trágica**

El Sr. Lerroux entra después á tratar de las relaciones que mantuvo con Francisco Ferrer, diciendo que la amistad que un tiempo unió á ambos, databa después de la muerte de Ruiz Zorrilla.

El orador les después integramente la carta que le escribió Ferrer, ofreciéndole la jefatura del partido progresista.

De esta carta el Sr. Lacierva había solamente leído un fragmento sacándolo á relucir hoy como un documento que pudiera comprometerle.

El Sr. Lerroux protesta enérgicamente de la publicación de esta carta, que dice fué hecha con fines aviesos.

Ocupase también de los cargos que le hizo el Sr. Lacierva, deduciéndolos de una declaración que prestó ante los tribunales de París.

Allí—dice—fué á declarar para salvar la vida de un hombre. A salvar la vida, como salvaría las vidas de los señores Maura y Lacierva aún siendo tan encarnizados enemigos míos.

(En la Cámara se oyen algunos murmullos de aprobación.)

Manifiesta que la relación que publicaron los periódicos no es exacta.

Yo—añade—solo expuse mis temores de que se cometiera alguna injusticia en los procesos de Monjuich á causa de la normalidad en que funcionaban los Tribunales.

Niega que tuviera participación en la agitación que se provocó en el extranjero contra España.

Ocupase de las insinuaciones de que sean los radicales los autores de las bombas, añadiendo que es una infame calumnia esta acusación si no se traen pruebas claras. Con la misma razón yo podría acusar á los clericales de ser los autores de los atentados terroristas.

Alude después á los sucesos de Julio, y dice que ninguna concomitancia pueden tener aquellos revolucionarios con los partidos políticos. Ahora sí lo declaro: nosotros nos aprovecharíamos de aquellos sucesos para conseguir el triunfo de nuestros ideales.

Ocupase de las medidas de represión que se adoptaron.

Dice que estas medidas no se emplean ya en los tiempos modernos por que pertenecen á abades bárbaras. Añade que en esa represión se reveló el instinto sanguinario de los Sres. Maura y Lacierva.

Ocupase también de las acusaciones de Lacierva contra los radicales calificándoles de antimilitaristas.

El Sr. Lerroux niega esta afirmación rotundamente, y canta un himno al Ejército recordando que pertenece á una familia de militares. Dice que su padre y un hermano murieron defendiendo el Ejército.

El Sr. Lerroux termina diciendo que deben exigirse las consiguientes responsabilidades al Sr. Maura, como principal culpable de todos los sangrientos sucesos ocurridos en España durante las postrimerias de su gobierno.

Dice que el Sr. Maura está incapacitado ante Europa para volver á ser jefe de un gobierno conservador.

Concedese luego la palabra al Sr. Lacierva para rectificar.

El Sr. Lacierva se reserva hablar en la sesión de esta tarde.

La sesión se levantó seguidamente.

## Atentado contra el Rey

**Un rumor**

A últimas horas de la tarde circuló por Madrid la noticia de que había fracasado un complot, que estaba preparado para atacar contra la vida de nuestro joven soberano.

El Sr. Merino al recibir á los periodistas manifestó que había recibido un telegrama del gobernador civil de Valladolid dando cuenta de haber sido detenido un sujeto que parece que estaba comprometido en atentar contra la vida del monarca.

**Una detención**

Nuevos telegramas recibidos de Valladolid dicen que ha sido detenido un sujeto de pésimos antecedentes conocido por sus ideas anarquistas.

El citado individuo llamase Vicente Moya natural de Barcelona.

Una vez detenido ingresó en la cárcel sujeto á la más rigurosa incomunicación.

**Documentos**

La policía practicó un minucioso registro en un equipaje.

Entre las ropas le fueron encontrados importantes documentos, en los cuales queda demostrado que pertenece á los anarquistas de acción.

**Otra detención**

En el tren anterior al regio llegó otro sujeto, que con Vicente Moya habían de cometer el atentado.

Apesar de las activas pesquisas realizadas por la policía y la guardia civil no ha podido hasta el momento presentarse ser detenido.

**El sitio elegido**

De las diligencias practicadas parece ser que el sitio elegido para cometer el atentado terrorista era entre Venta de Baños Medina.

**Precauciones**

Las autoridades tomaron toda clase de precauciones.

Fuerzas de la guardia civil montada y de pie puede decirse que ha estado vigilando la línea.

**El rey en Madrid**

El rey hizo el viaje desde Segovia á Madrid en automóvil.

En Palacio le esperaban todo el elemento oficial.

**Comentarios**

Tanto en el Salón de conferencias del Congreso como en los círculos políticos se hacían comentarios sobre el complot que en Valladolid se había descubierto para atentar contra la vida de nuestro joven soberano.

**Canalejas en Palacio**

A las diez de la mañana el señor Canalejas irá á Palacio con objeto de poner al corriente al monarca del curso del debate del Mensaje.

**Consejo de ministros**

Puede darse por seguro que hoy á las once de la mañana se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

**Lo que dice Canalejas**

Al acudir los periodistas á la presidencia del consejo ha dicho que los corresponsales han exagerado lo del complot anarquista.

La verdad de lo sucedido son las noticias facilitadas por el ministro de la Gobernación.

**El discurso de Lerroux**

En el Congreso ha sido objeto de grandes comentarios el que los radicales no aplaudieran al señor Lerroux en su discurso.

Al final únicamente le aplaudieron tres radicales.

Los demás diputados republicanos que componen la minoría aparentaban indiferencia.

**En los pasillos**

Al salir del salón de sesiones el señor Lerroux fué felicitado por sus compañeros de minoría y publicamente estos lo elogiaban.

**Una reunión**

Esta tarde antes de la sesión del Congreso la minoría republicana celebrará una reunión.

Ignora los asuntos que en ella se tratará.

## Movimiento de fuerzas

**El gobierno preparado**

El gobierno ha dicho que en la actualidad hay tres divisiones preparadas para acudir al primer aviso donde su presencia sea necesaria.

También están listas otras unidades con el mismo fin.

**En el ministerio de la Guerra**

Desde hace algunos días en el ministerio de la Guerra se nota gran actividad.

En algunas dependencias se trabajan horas extraordinarias.

**¿Qué ocurre?**

En los círculos políticos todo el mundo se pregunta: ¿Qué ocurre?

Unos dicen que el gobierno teme una intenciona por parte de D. Jaime, otros que los republicanos están haciendo trabajos para que en diferentes poblaciones estalle la huelga general y algunos que la situación de Marreos no está nada despejada.

**Huelga en Bilbao**

Dicen de Bilbao que se ha reanudado la huelga en que se habían declarado los obreros de algunas minas.

A esta se han adherido la mayoría de mineros, por cuyo motivo ha quedado paralizado el trabajo en las minas.

Los huelguistas reclaman un real de aumento en el jornal.

Se ha pedido á Burgos y Vitoria el envío urgente de tropas para mantener el orden.

**Aviador fallecido**

Comunican de Gante que ha fallecido el aviador Daniel Quinet, á consecuencia de una caída que sufrió al remontarse con su aparato el pasado domingo.

**Choque de vapores**

De Odesa, puerto ruso, del Mar Negro, se transmiten detalles del choque ocurrido entre dos vapores.

El choque fué tan violento que uno de los vapores se fué á pique, pereciendo ahogadas un centenar de personas.

**Tren destruido**

Telegrafían de Quebec (Canadá) que un tren que conducía á 600 pasajeros ha quedado destruido á causa de un accidente.

Han resultado gran número de muertos y heridos, cuyo número no ha podido precisarse.

**España y el Vaticano**

Comunican de Roma que á la recepción diplomática celebrada ayer en el Vaticano asistió el embajador de España Sr. Ojeda.

Nuestro embajador celebró una larga conferencia con el cardenal Merry del Val.

Esta entrevista fué objeto de muchos comentarios, deduciéndose de ello que el estado de relaciones entre España y el Vaticano es menos tirante.

**Banderillero muerto—Otros heridos**

Comunican de Valladolid que el banderillero muerto á consecuencia del incidente ferroviario llamábase Nicolás Rabanal «Currete».

Su cadáver fué trasladado al depósito, en donde se le practicó la autopsia.

Mañana se celebrará su entierro.

El desgraciado «Currete» fué arrollado por la locomotora del tren expreso.

A consecuencia del mismo accidente ha resultado herido un sujeto llamado Bernardo Larranaga.

También resultaron contusos varios viajeros.

## Una circular

Hemos recibido lo siguiente:

«El Jefe del Instituto Central meteorológico, me dijo en circular de 7 de Junio pasado con firma por su comunicación del 12 del corriente, lo que sigue:

«En la imposibilidad de encargarse el Estado de comunicar telegraficamente los datos insertos en el Boletín, para aumentar su publicidad, ruego se dirija á los Directores de los periódicos de esa región, notificándoles, que diariamente, á las seis de la tarde, desde primero de Julio, estarán en las centrales de Telégrafos y Teléfonos de Madrid unos cuadros con el «Boletín Meteorológico» del día, por si sus corresponsales creyeran interesante á los lectores el conocimiento de algunos de los datos en él insertos.»

Lo que participo á V. por si gusta aprovecharse de las facilidades dadas por el Instituto para conocer el estado del tiempo, y aprovechando esta ocasión se ofrece de V. con la consideración más distinguida y S. S.

Palma 15 Julio 1910.

Q. S. M. B.

El encargado de la Estación.—Joaquín Botía»

## ECOS DE SOCIEDAD

Ayer á las 12 y media de la tarde salieron para Ibiza y Valencia en el vapor «Islaño» los señores siguientes:

D. Damián Coll y señora, D. Bartolomé Banzá, D. José Sabater, D. Bartolomé Alou, doña Enriqueta Diego, doña Blas Romero.

Según noticias particulares se espera que el lunes próximo llegue á esta el diputado á Cortes por esta circunscripción conde de Sallent.

Procedente de Barcelona llegó ayer el director del Orfeo Mallorquí don Andrés Gelabart.

## En favor del gobierno

El Ayuntamiento de Andraitx, en sesión del día 10 del actual acordó felicitar al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros por su consecuente actitud sosteniendo supremacía Poder Civil ante manifestaciones clericales, cuyo acuerdo fué transmitido telegraficamente el día 12 habiendo seguidamente contestado el Jefe del Gobierno agradeciendo felicitación y adhesión valiosas.

Según noticias particulares parece que nuestro ilustre paisano el Capitán general de Cataluña, marqués de Tenerife, pasará entre nosotros gran parte del próximo mes de Agosto.

## Grandes Fiestas en Manacor

Muy lucidas prometen ser las fiestas que en honor á Santo Domingo de Guzman se preparan en Manacor para los días 3 y 4 de Agosto.

A este efecto la Comisión organizadora en junta general ha acordado celebrar brillantes números, entre los cuales figura un concierto musical en el que tomarán parte la acreditada banda del Regimiento de Palma y la de la Casa-Misericordia que tan justo elogio merece cada día.

Se prepara también una retreta que promete ser lucida á juzgar por los preparativos que se están haciendo.

En días sucesivos se irá dando cuenta de los acuerdos que tome la infatigable comisión que se esfuerza en que no desmerezan estas fiestas que tan justa nombradía han conquistado en este pueblo.

Programa de la fiesta que en honor de San Luis Gonzaga celebrará la Congregación Mariana de Manacor los días 16 y 17 del actual:

Hoy día 16: á las dos y media de la tarde.—Ripique de campanas y salida de los «Negritos» á recorrer las calles de la población.

Distribución por sorteo de la carne de buey y repartición de las clásicas «coces» á los suscriptores.

Por la noche, á las ocho y media solemnes completas en honor del Santo, en las que tomará parte el coro de la Congregación, é iluminaciones en las plazas de Palacio, Weyler, Iglesia y calles de la fiesta.

A las nueve la banda Manacorense que dirige don Luis Roselló, ejecutará varias piezas de su vasto repertorio en el tablado al efecto colocado en la plaza de Palacio. En los intermedios se dispararán cohetes y algunos fuegos artificiales por los pirotécnicos de esta localidad, don Gabriel Gelabart y don Pedro Grimait.

Domingo día 17: por la mañana.—A las seis diana por la banda Manacorense.

A las ocho misa de comunión general para todos los Congregantes.

A las nueve y media tercia y oficio mayor, cantándose la misa del P. Auli. Ocupará la Catedra Santa el elocuente orador sagrado Rdo. Sr. don Pedro Perelló y Morey, Pbro.

A las doce comida á los pobres y enfermos de la casa Hospicio y Hospital.

A las cinco de la tarde.—Carreras de cintas por todos los ciclistas que quieran tomar parte, que recorrerán las plazas y calles de Palacio, Weyler, Bosch, Mercadal, Pedro Luli é Iglesia. Habrá varios premios en metálico: á saber, diez, de cinco, de dos y de una peseta.

El acto será amenizado por la banda de música.

Por la noche.—A las ocho. Solemne imposición de medallas á los nuevos congregantes y solemne Te-Deum, é iluminaciones como en la noche anterior.

Acto continuo la banda Manacorense tocará escogidas piezas en el sitio mencionado. En los intermedios se dispararán en las plazas de Palacio y Weyler cohetes y grandes castillos de fuegos artificiales por los indicados pirotécnicos terminando con una hermosa retreta.

## Los Previsores del Porvenir

Esta noche tendrá lugar en el teatro Principal la fiesta organizada por los individuos que componen esta Sociedad,

En uno de los intermedios el Director general de la Sociedad dará una conferencia sobre la citada Institución.

El distinguido amateur Don Jorge Fortuly cantará algunas composiciones de su vasto repertorio.

La fiesta terminará con el baile de un minué infantil.

## TEATROS

**Lírico**

Para esta noche se anuncia en este teatro el debut de un número que por su novedad en Palma seguramente atraerá mucha concurrencia á este coliseo.

Se trata de un verdadero «Globo dirigible» que tripulado por una bella señorita hace evoluciones sobre la platea al mismo tiempo que la elegante aeronauta canta hermosos cuplés.

El número es de gran aparato y atracción y por este motivo es de suponer que llamará la atención del público.

La empresa nos comunica que en la próxima semana tendrá lugar el debut de una gran atracción que ha contratado en el gran Casino de Niza.

Dicho número se titula «Los fantasmas del Nilo», y lo forman seis artistas que ejecutan un trabajo completamente nuevo en Palma, llevando un decorado riquísimo.

Sabemos también que la Empresa ha firmado el contrato con el mejor ventrílocuo español Sr. Sanz, y con la reina de las bailarinas Eloisa Carbonell.

No es de extrañar que con todas estas novedades se vea el Lírico muy animado.

## Homenaje á Weyler

Según noticias particulares parece que nuestro ilustre paisano el Capitán general de Cataluña, marqués de Tenerife, pasará entre nosotros gran parte del próximo mes de Agosto.

El Centro Militar aprovecharán entonces la ocasión para darle un gran banquete.

A este podrán asistir todos los jefes y oficiales que lo deseen así como los socios civiles.

La idea que fué propuesta por el digno presidente de esta sociedad D. Ricardo Echevarría fué acogida con gran entusiasmo y todo hace esperar que el citado banquete resulte un verdadero homenaje.

## Gacetillas

Mejor enterados de lo ocurrido en el predio de Son Ferragut, de que dimos cuenta en nuestra información de ayer titulada «Una desgracia», podemos asegurar que el individuo Tomás Frau solo sufrió una rozadura producida por dos perdigones.

El caso está como puede verse realmente desprovisto de importancia de ninguna clase.

Con motivo de ser hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen los buques surtos en este puerto lucen empavesadas.

Esta noche en la calle de San Elias y contiguas se celebrará fiesta callejera.

Esta tarde saldrá, para Valldemosa, Dayá y Sollier una excursión organizada por distinguidos jóvenes de Palma.

Ayer por la tarde el Presidente de la Diputación Sr. Barceló recibió un telegrama del diputado á Cortes don Juan Valenzuela anunciándole que el ministro de Instrucción había concedido un crédito para esta Diputación con objeto de organizar una colonia escolar para niñas.

El próximo lunes 18 de los corrientes, primer aniversario del fallecimiento de D. Carlos de Borbón, Duque de Madrid, se celebrará en la iglesia de la Merced, á las 12 de la mañana, misa solemne de requiem en sufragio de su alma.

Color sano lo da el SEROBIOLO. 30

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (niños), Vichy-Grande Grille (rigado).

# EL AGUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 \* Denominación y marca registrada \* Colón, 39 \* Teléfono, 148

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros			
Americanas de alpaca negras y colores	de	8	á 30 ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	»	3 1/2	á 12 »
Guarda-polvos para viaje	»	8	á 40 »
Chalecos de piqué blanco colores	»	4	á 12 1/2 »
Pantalones de dril crudo y colores	»	3 1/2	á 11 »
» lana, tricot, paño y armoure novedad	»	6	á 25 »
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	»	100	á 150 »
Frachs de paño y casimir negro	»	30	á 75 »
Levitás cruzadas de paño y casimir negro	»	50	á 65 »
Sacos y Sobretodos de entretiempo	»	25	á 100 »
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	»	10	á 50 »
Trajes completos de dril crudo y colores	»	8	á 32 »
» de lanilla, vicuña y tricot	»	15	á 80 »
» de alpaca negra y colores	»	25	á 60 »
Impermeables	»	50	á 100 »
Mantas de viaje	»	15	á 70 »

Sección de Ropas para Niños y Varios			
Trajes Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años.	de	14	á 40 ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	»	6	á 16 »
» Marinera lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años.	»	4	á 38 »
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años.	»	4	á 20 »
» Blusa y otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 años.	»	4	á 26 »
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años	»	4	á 6 »
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	»	8	á 14 »
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños	»	2	á 4 »
» de lana forma japonesa para niños y forma Marinero.	»	2	á 3 »
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá.	»	2	á 7 50 »
» de paja para niños	»	2	á 3 »
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	»	2	á 0 90 »
Perchas de níquel para trajes	»	1 50	á 5 »
Tirantes para caballeros y niños	»	»	á 2 »
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	»	»	á 3 »
Sombreros de paja, especial para caballeros	»	»	á 3 »

Seleccionado surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

## ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10  
Y MILAGRO, 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

### Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escoror y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los

### MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES:  
CONFIANZA  
HONRADEZ  
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

**ALCANTARA ITALIANO**  
Compañía de vapores rápidos y directos entre  
**BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especialistas para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para fines y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

**PRÓXIMAS SALIDAS**

PRINCESA MAFALDA, 22 Julio.	PRINCESA MAFALDA, 9 Sbre.
INDIANA, 7 Agosto.	FLORIDA, 25 Septiembre.
CORDOVA, 21 Agosto.	INDIANA, 2 Octubre.

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (cerca Plaza Palmar).

**Sociedad Anónima Española**  
**KORTING-BARCELONA**

Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Ceballos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema

**KORTING**  
Bombas Diafragma, new-alstonia etc. etc.

**MOTORES A GAS sistema KORTING**

Calentadores Korting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Aparatos y Complementos.

Válvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
DE  
**PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 21 de Julio el magnífico vapor:

**PIO IX**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el magnífico vapor

**MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sud

**VIAJES RAPIDOS CON SALIDAS FIJAS CADA 20 DÍAS**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 30 Julio, el vapor correo español de 7.500 toneladas

**VALBNERA**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.  
Para más informas, dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20—Palma.

**Navigazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE**

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**  
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.	REGINA ELENA, 26 Agosto.
PRINCIPE UMBERTO, 29 Julio.	SAVOIA, 1.º Septiembre.
RE VITTORIO, 12 Agosto.	UMBRIA, 3 Septiembre.
BRASILE, 14 Agosto.	P. UMBERTO, 16 Septiembre.

**COCINA A LA ESPAÑOLA**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—Palma.

**GOTAS MADRES SULFURASAS DE BAR**  
Medicación sulfurosa por excelencia. Fiebre, migra, anginas, bronquitis, escrofula y sísipre que este indicado el uso de este ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depositos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centre Farmacéutico-Palma

**FERR BAR**  
MARCA BAR  
Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

**HIPOTECAS**  
Desde 500 á 5.000 pesetas  
Compra y venta de pepelotas de empedrado, alhajas, ropas y muebles.

**CASAS DE RECREO**  
Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio Son Rosillo ó en Palma Calle de la Conrada n.º 4.

**ALMONEDA PERMANENTE**  
DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

**DESCOBRIR DE IMITACIONES**

El citrato de Magnesia Bisnop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias — Descubrir de imitaciones

**MAGNESIA DE BISHOP**